

地震险在宁波
一年才卖出面对天灾
哪些损失

地震篇

多数财险不理赔地震损失

“ 上周，四川阿坝州九寨沟县与新疆博尔塔拉州精河县先后发生地震，再度引发公众对地震等自然灾害巨灾保险的关注。

面对突如其来的灾情，家庭财产保险究竟能够发挥何种作用？在宁波，又有哪些保险可以有效保障“天灾”风险？

2014年，宁波成为中国首批巨灾保险试点地区。宁波市政府掏3800万元为公众买下6亿元的巨灾保险，另投500万元设巨灾基金。根据合同，宁波遇到台风等巨灾时，居民人身伤亡抚恤最高赔偿限额为每人10万元，家庭财产损失救助最高赔偿限额为每户2000元。

那么巨灾保险中是否包括地震呢？人保财险宁波市分公司财产险部总经理助理郑波说，2014年，宁波市政府跟保险公司签的巨灾保险合同中，不包括地震；2016年，宁波市巨灾保险进一步优化升级，保额由6亿元增加至7亿元，保费由3800万元提升至5700万元，但是增加的保障范围是突发公共安全风险保障。

“其实，当初宁波在设计巨灾保险时并不是没有考虑过地震。”郑波说，最终没有将地震纳入宁波巨灾保险中，

原因有两个：一个是国际上的地震保险费率都比较高，“深圳的巨灾保险中就包括了地震，而光地震这一项就增加了1000万元的保费”；另一方面，宁波不在地震带上，发生较大地震的概率相对较小，上一次较大的地震发生在500年前。

发生地震，最大的危险就是房屋倒塌对人身以及房屋等财产的损失。记者发现，宁波镇海落地的全国首例区域性城镇居民住房综合保险承保的内容是，居民因房屋倒塌造成人身伤亡、房屋损失及安置费用或因危房撤离发生的临时安置费用。

如果因地震产生的房屋倒塌以及人员伤亡，就可以得到保险理赔吗？为此，记者找到了城镇居民住房综合保险的保险合同，然而在“下列原因造成保险房屋损失，保险人不负责赔偿”一栏中，明确写道“地震及地震次生灾害、海啸”。

2007年推出的宁波政策性农村住房保险承保的内容是，保户遭受自然灾害和意外事故造成房屋倒塌的损失。地震造成保险房屋损失同样不在赔偿范围。

对于汽车保险来说，车险条款里也明确

说明“地震及其次生灾害”在责任免除范围里，即在地震中被毁的车辆不会获得理赔。

家庭财产保险对于地震风险也不予赔偿。车险产品中，保险公司基本也把地震列为免责条款。

业内人士表示，地震破坏面大，保险公司不会轻易承保地震风险，大多数都将地震作为除外责任。

地震险宁波一年卖了4000元

上述保险都没将地震包含其中，那么咱们宁波有没有专门针对地震的保险？

答案是有！

记者近日向宁波各大保险公司了解到，确实有一款专门针对地震的保险，它的名字叫城乡居民住宅地震巨灾保险，这并非宁波地方特色的一款保险，而是在全国范围内同步推广的。

2016年7月1日，中国城乡居民住宅地震巨灾保险产品正式全面销售。同日，宁波市余姚、慈溪、象山等地16户家庭也试水住宅地震巨灾险。

郑波介绍说，地震巨灾保险结合我国居民住宅的总体结构、平均再建成本、灾后补偿救助水平等情况，按城乡有别确定保险金额，城镇居民住宅基本保额每户5万元，农村居民住宅基本保额每户2万元，居民家庭可以与保险公司协商确定保险金额，运行初期最高不超过100万元。保险费用根据保险金额不同，在几元到几十元不等。

保险责任包括：发生4.7级（含）以上且最大烈度达到VI度以上的地震，及其引起的海啸、火灾、火山爆发、爆炸、地陷、地裂、泥石流、滑坡、堰塞湖及大坝决堤造成的水淹等次生灾害，造成城乡居民住宅及其附属设备一定程度损失的，可以得到赔偿。附属设备包括固定的水暖、气暖、卫生、供水、管道煤气、厨房设备等。

据中国地震局数据，2016年7月至今，我国及周边地区发生5.0级以上地震多次，地震所带来的各类风险不容忽视。

“但是，地震险在宁波销售的并不好。”郑波说。根据中国保监会相关负责人透露的信息，自2016年7月1日地震保险产品正式全面销售以来，承保标的19.80万个，保费收入503.09万元，保险金额188.75亿元。

与此形成鲜明对比的是，自2016年7月1日以来，全浙江签单保费才2万元左右，其中宁波的总保费在4000元左右。从这一数字可以看出，宁波人对地震保险并不感兴趣。

意外险大多数包括地震风险

尽管宁波总体上位于少震弱震区，但是宁波市科技局地震处处长王里指出，我市依然存在发生破坏性地震的构造背景。

老百姓平时购买率比较高的保险中，哪些是将地震纳入了承保范围的？记者进行了梳理。

地震所造成的损失大致可以分为两类：财产损失和人身损失。

人保寿险宁波市分公司相关负责人张楚铭说，以人的身体和寿命为保险标的的人身保险，包括定期寿险、终身寿险、两全寿险、个人意外伤害保险、个人意外医疗保险、旅游意外险等的保险责任中大多包含地

震责任，但也有例外。

如寿险，一般都包含地震责任，地震导致身故均能获得赔付，全残则要看产品是否包含该责任。

意外险一般都包含地震责任，地震导致身故均能获得赔付，残疾则要看产品具体条款。一般来说，到外地旅游，旅行社都会投保旅行社责任险，但是旅行社责任险将地震列入了免赔范围。因此，外出旅游，游客最好再额外购买一份个人意外险或旅游意外险。但是市民在投保时，应密切关注保险条款，是否涵盖了地震风险。

记者 徐文燕

